

## La transformación de la vida

No cabe dudar que estamos en un periodo de transformación nacional, en el que se ha dado y se da el fenómeno de que los organismos no se resignan, como no se resignan las entidades particulares, a que se pueda suponer que existe un voluntario estacionamiento en el modo de funcionar.

De ahí, que se haya dado paso a la juventud, y se hagan esfuerzos presupuestarios para llegar a la realización de cuanto tenga aires de novedad.

Es evidente que esos juegos de artilugio, no podrían tener, no ya realidad, sino calor de iniciación, al no contar con que las fuerzas económicas, pueden soportar, más o menos valientemente, los obligados gastos de esas innovaciones.

Cualquiera al leer esta línea cree que miramos a la localidad, y que de un modo indirecto abordamos problemas de actualidad, apartándonos, con más o menos habilidad de la línea de conducta, que voluntariamente nos trazamos; pero se equivoca como suele decirse «de medio a medio».

El tema nos lo da la revista Financiera titulada «Ilustración» comentando el acuerdo de la Diputación Provincial de Madrid, la que ha elevado al ministro de la Gobernación un proyecto para crear un cuerpo de Guardia Provincial.

Verdad que el caso es digno del comentario?

Hasta comienzos del pasado siglo perduró la milicia provincial, funcionando no solo con ese carácter de guardia y de persecución de malechoreas, sino como aptación a la milicia Nacional, que acabó por absorber los batallones locales y provinciales, y se transformó en los cuerpos militares de carácter completamente distinto de la misión encomendada a los cuerpos desaparecidos.

Misión de esa Guardia Provincial? La policía de carreteras la de facilitar el cobro de las escuelas personales y hasta si hemos de creer al periódico comentarista, la de obligar a los pacíficos ciudadanos a que aporten sus ahorros a la flamante institución de la Caja Provincial madrileña.

No podemos transcribir sus palabras pero si diremos que la ironía del colega es sangrienta.

Y por si le faltaba algo dice que no cree que pueda eclipsar a la Guardia civil, superándola en la prestación de servicios de carácter social y nacional.

Sin embargo el colega dice que el cuerpo ideado no responde a ninguna necesidad, y no se explica ese afán innovador, que se ha apoderado del organismo indicado.

La misma creación de la Caja de Ahorros, que de hecho tiene otro carácter más aceptable, la estima un despropósito, porque existiendo en Madrid el Monte de Piedad y la Caja Postal, no se justifica la competencia que, con esas otras instituciones, se pretende establecer.

Pero, es lo que declamamos antes, hay un afán transformador; un deseo de echar por nuevas cauces el desenvolvimiento social, y si no se estudian estos problemas con la atención necesaria se corren gravísimos peligros de caer en absurdo, de muy difícil remedio.

Claro, que la base de ese afán innovador, es la seguridad de que los presupuestos han crecido de un modo fabuloso, y de que sus ingresos pueden permitir esas y otras dispendiosas; pero es desconsolador que el

contribuyente, que es al fin quien paga los vidrios rotos, tenga que ver con pena el destino que se da a los esfuerzos de su trabajo.

El colega cierra, como síntesis de cuanto ha dejado expuesto en su comentario, que como se ve es bastante duro, con la siguiente exclamación: «¡Y para esto ha sido creada una Hacienda Provincial a costa de mermas sensibles en la nacional y municipal!»

No queremos añadir de nuestra propia pluma comentario alguno: Memos dicho antes, que ve un tanto estimo apartados de cuanto significó vida activa, y si hemos creído de oportunidad la transcripción de lo que dice ese periódico, ha sido precisa mente para reflejar el ambiente innovador, que puede ser muy bueno; muy plausible, cuando se ajusta a las lecciones de la experiencia; pero puede llevarnos por derroteros peligrosos, cuando solo se busca la popularidad, o cualquier otro móvil, que no lleva la puerca de intención, que requiere el interés colectivo.

## Diario de Lorca

### Carta abierta

Señor Director de El Tiempo.  
Murcia.

Muy estimado señor mío: Mucho le agradeceré se digne dar cabida en las columnas de su ilustrado diario al adjunto Comunicado:

«Requerido por el señor Cura del Carmen, de Lorca, acepté el encargo de organizar un Novenario en honor de Nuestra Señora de las Nieves en el templo de San José, fundando su ruego en lo que él llamó *hondo arraigo de mis afectos en aquellas almas*. Y como para ello, hubo de acudir a la piedad lorquina (que me prodigó cuanto le exigí), pesa sobre mí el deber de publicar la relación de gastos e ingresos, que paso a exponer:

### Ingresos

Doña Elena Levasseur Alburquerque 15 pesetas.

Doña Efigenia Rambanes, de Pineda 15.

Doña Eloisa Leonor de Armida 15.

Doña Dolores Maso de Albero 15.

Doña Margarita Aleazar de Riel 15.

Doña Mercedes Sánchez-Manzano de Mellado 15.

Don Guillermo Foaquí 15.

Excmo. señora Condesa de San Julián 15.

Don Luis Casaldueño 2.

Don José Casas 2.

Don Francisco Ledó 1.

Don Miguel Vera López 1.

Limosna de la feligresía 5.

De estampas y medallas 3'10.

Total pesetas 185'10.

### Gastos

Para los acólitos 6'50.

Para el coadjutor, don Joaquín Leal, por leer la Novena, 15.

Para el sacristán, por su cooperación 9.

Para don Luis Montiel, por imprenta 7'45.

Para llevar y devolver el armentum de las Siervas 1.

Para repartir y fijar carteles, cobrar limosnas y avisar a la Cámara, que vive en tramitación 4'90.

Para un viaje a Murcia, relacionado con el Novenario 18.

Para estampas y medallas, de la Casa de Sacerdotes 30'50.

Para hacer el encargo de las medallas estampas y medallas 1.

Para caramelos con que obsequiar a las señoritas que cantaron 5.

Para obsequiar a los que hicieron guardar el orden 3.

Para gratificación de cuatro señoras 60.

Suma total de gastos 145'35

Suma total de ingresos 185'10

Anticipadamente agradecido, tiene el honor de testimoniarle su más distinguida consideración su afmo. s. s. y capo lán q. s. m. l. b.

ANTONIO GUERRERO ALCA-RAZ, Beneficiario de San Patricio.

Lorca y Noviembre, 1929.

## De la Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

### Relación de los asuntos tratados por la Junta de Gobierno en su última sesión

En los asuntos de trámite se dio cuenta de la R. O. del Ministerio de Fomento, de 5 de Octubre último, autorizando a la Confederación para remitir directamente al Tribunal Supremo de Hacienda pública las cuentas de cada ejercicio.

R. O. de Fomento de fecha 10 de Octubre, disponiendo un libramiento de 562.000 pesetas, como dotación correspondiente al tercer y cuarto trimestres del actual ejercicio económico, con cargo al crédito del capítulo adicional primero, artículo único, concepto cuarto del Presupuesto del Ministerio de Fomento.

El señor Delegado de Fomento-Director Técnico expuso a la Junta de Gobierno los informes emitidos en contestación a las comunicaciones paradas por los Excmos. señores Gobernadores civiles de Jaén y Almería, referente a la flotación de 18.700 37.300 y 10.000 piezas de madera, respectivamente, por los ríos Segura y Tura, solicitadas por don Julián Cascajosa Moreno, las dos primeras, y por don José Jiménez Balsa la última.

Igualmente informó a la Junta del movimiento del personal Técnico, Recayó acuerdo sobre los asuntos siguientes, propuestos por el señor Delegado de Fomento Director Técnico. En la instancia-denuncia presentada por varios regentes de la escuela de «Churra la Nueva» en el sentido de operar a la resolución que adopte el Junta de Gobierno del hereditario.

De conformidad con el Consejo Técnico de Construcción y del acuerdo de tomado referente al presupuesto de ejecución de obras en la Ramba de Algeciras, y cuyo gasto es de pesetas 151.400,58, la Junta dió su conformidad a la valoración de las obras ya ejecutadas, por don Rafael Loren te en la expresada Ramba de Algeciras, y según la tasación realizada por el Ingeniero Jefe de la segunda División, en 28.164'89 pesetas; más más de los gastos de tramitación del expediente y concesión y valoración del proyecto que asciende a 2.020 pesetas, se acordó por su ejecución se realice por Administración y por el sistema de subastas.

El presupuesto reformado de la toma del canal de la Caudamina, en Lorca, fué aprobado por su importe de 186.435 pesetas que da lugar a un adicional de 19.265'40 sobre el proyecto primitivo, de las que deducidas 18.526'23, que son la baja de la subasta quedan 4.744'87 pesetas importe del crédito que de conformidad con el Consejo Técnico de Construcción se acuerda autorizar el gasto.

Puestas en conocimiento de la Junta de Gobierno, por el señor Delegado del Ministerio del Trabajo señor Belda, para el Montepío de Funcionarios de esta Confederación, la Junta acuerda que, previa consulta hecha por dichos señores Delegados de Fomento y Trabajo, y asesor Letrado, con los empleadores, se lleve a la próxima Asamblea de la Confederación, previo informe de la Comisión Legislativa.

Se acordó, atendiendo a las solicitudes formuladas por varios herederos y concesionarios de aprovechamientos industriales, prorrogar hasta el 5 de Diciembre el plazo de recaudación voluntaria de cupotas de derrama, del año actual.

A propuesta del señor Delegado Régioso acuerda convocar a la próxima Asamblea ordinaria para la última decena del presente mes, dando un

voto de confianza a dicho señor para fijar la fecha de la convocatoria.

Se dió lectura de los estados de ingresos y pagos, y situación de fondos al 30 de Septiembre, quedando una existencia en Caja de 7.407.878,87 pesetas, en esta fecha.

Se autoriza el gasto de pesetas 4.169'00 a 224'86 para cumplimiento de la ley de accidentes del trabajo.

## Necrológicas

—(—)

### Funeral

El pasado martes y en la iglesia de San Miguel se ofició solemne responsorio por el alma de la señora doña Trinidad González Sánchez, esposa de nuestro querido amigo don Juan Vives.

El miércoles y en la citada iglesia y aplicada por la misma intención se dió una misa de duelo, a las nueve de su mañana.

Audieron a ambos actos religiosos numerosos amigos de la familia de la finada.

El sentido esposo, hijos e hijos políticos recibieron nuevas demostraciones de pésame, a las que con ánimo la nuestra muy sincera.

### Aniversarios

Se ha cumplido el quinto aniversario de la defunción del que en vida fué nuestro estimado amigo don Juan de Dios Cayuela Sánchez.

Por el eterno descanso de su alma han tenido la aplicación las misas que ayer mañana se dijeron desde las ocho hasta las doce, cada media hora en la iglesia parroquial de San Lorenzo.

Reiteramos a su resignada esposa doña Irene González Ramos la expresión de nuestro pésame.

Con motivo de haberse cumplido el tercer aniversario del fallecimiento de don Jaime Valera Botía, fallecido en su casa de Tíñosa el día siete de Noviembre de 1926, se han dicho misas durante la mañana de ayer en las iglesias de Benlujan, Los Garres y Churra.

A la sentida esposa, hijos, hijos políticos, nietos y demás familia acompañamos en su sentimiento.

## EN EL CIRCO-VILLAR

«Llamas de juventud» por Billie Dove (estreno)

Con grandiosas entradas se proyectó ayer en el Teatro Circo Villar, «Llamas de juventud». La película, interesante de argumento en un verdadero alarde de técnica cinematográfica. Todos los detalles están bien cuidados y responden a los exigios que de la cinta se han hecho por profeccionales en la materia.

Billie Dove, respondiendo con su trabajo, en todo momento a la expectación que el anuncio de su nombre en los certales despierta siempre. Confirmó una vez más ser de las primeras figuras del arte mudo.

Hoy se presentará al público Ramón Navarro en la interpretación de «Amores prohibidos». La producción y la labor del artista, responderán equitativamente al anuncio que de ella se ha hecho en Madrid y Barcelona.

La empresa ha anunciado los siguientes sensacionales estrenos:

Para el día 11 «Y el mundo marcha» por James Murray; para el 18 «Mr. W», para fechas sucesivas «Informe de amor» «El espejo de la vida», «Un marido por despecho» por Buster Keaton, La llamada del corazón, «Los tres pasiones por Antonio Moreno y otros grandiosos estrenos.

DR. ANTONIO HERNANDEZ-DOS DEL HOSPITAL PROVINCIAL

Consulta de Cirujía: de 12 a 3.



TERCER ANIVERSARIO DEL JOVEN

# Don Manuel García Alemán

que descansó en el Señor el día 9 de Noviembre de 1926

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

En sufragio de su alma se aplicarán todas las misas que se digan mañana día 9, cada media hora, desde las ocho hasta las diez, en la iglesia parroquial de San Pedro Apóstol de Espinardo.

Sus resignados padres don Manuel García Mira y doña Patrocinio Alemán Morcillo; hermana Lolita; tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes,

AL RECORDAR a sus amigos y personas piadosas tan triste fecha les ruegan lo encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a alguna de dichas misas, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud.

Espinardo 8 de Noviembre de 1929.

Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

(6)

# Se celebra con toda solemnidad y animación la inauguración de la Casa Regional Murciana

Y pronuncia un discurso don Isidoro de la Cierva

POR TELEGRAFO

Madrid.—A las doce de la mañana se celebró con extraordinaria brillantez la inauguración oficial del local situado en la carrera de San Jerónimo donde ha sido instalada la Casa Regional Murciana.

Al acto concurrieron el alcalde de Madrid, el exministro don Isidoro de la Cierva, el Rector de la Universidad murciana don Ricardo Fernández Velasco, Teniente alcalde señor del Portillo, marqués de Rafá, Presidente de los Exploradores don Juan Antonio Dimas y representantes de los Ayuntamientos de Albacete, Totana y otros.

También concurrieron redactores de todos los periódicos madrileños y de la región murciana, estando representado EL TIEMPO por el Contador de Navío por don Francisco Ortega Loras, hijo del Director de este periódico, residente en la Corte.

En primer término pronunció un elocuente discurso el Presidente de la Casa Regional Murciana don José Maestro Zapata, teniendo frases de honda gratitud para la numerosa concurrencia que honraba el acto, dándole un alto honor con su asistencia.

Dedica un cariñoso recuerdo al pueblo de Madrid que abrió amorosamente los brazos a los murcianos, como hermanos esforzados.

También expresa su agradecimiento a las autoridades y a las representaciones de Albacete, haciendo constar su reconocimiento a la Prensa que ayudó generosamente a esta empresa llevada a cabo con toda modestia pero a la vez con todo entusiasmo.

La finalidad no es otra que la de poder ofrecer a los pueblos y villas y a las ciudades de Albacete y Murcia un albergue como señal de cariño a aquellos hermanos que laboran en esas benditas tierras.

Hace votos por la prosperidad de Murcia centro de la unidad de la Patria española. Es aplaudidísimo.

Luego habla el representante del Ayuntamiento de Murcia señor del Portillo.

En nombre del Ayuntamiento murciano solicita a ese puñado de valientes que han realizado la ardua empresa de organización de la Casa Regional murciana, a la que Madrid ha dado hospitalidad amorosa.

El local, dice, parece una obra pequeña, pero espiritualmente es grande y contribuirá mucho al estrechamiento de lazos entre todos, pues los murcianos de allá no tendrán temores ningunos de salir para Madrid sabiendo que hay aquí un grupo de buenos hermanos dispuestos a prestarles todo género de atenciones, y los murcianos que están en Madrid podrán experimentar la satisfacción de acudir a su tierra en la seguridad de ser atendidos.

Esta obra habrá de contribuir mucho también a la prosperidad material de aquella hermosa región.

En nombre del Ayuntamiento de Murcia ofrece la ayuda moral y material que sean precisas de aquella Corporación. Termina diciendo:

Señores, unámonos en un solo grito: ¡Viva Murcia! La concurrencia contestó con gran entusiasmo y el orador fué aplaudido.

A continuación habla el alcalde de Madrid señor Aristizabal, diciendo, luego de una cariñosa salutación a la Casa Regional Murciana, que el pueblo de Madrid por el representado tenía complacencia mucho en dar acogida cariñosa a todos los hermanos que vienen a convivir en la Corte.

Hace votos por la prosperidad de la región murciana y dice que todos los murcianos pueden considerar a Madrid como prolongación de su propia casa. Muchos aplausos.

Seguidamente se leen las numerosas adhesiones recibidas entre las que figura la del Ministro de la Gobernación señor Martínez Anido anunciando que visitará el local prontamente.

Solicita que se le cuente como socio de la Casa de Murcia.

El presidente de la Confederación Hidrográfica del Segura hace un comentario de la palabra y dice que se considera murciano por afecto y por convicción.

Habla de la riqueza murciana, cuya vértebra principal es el río Segura, emporio de riqueza. Coadyuva a ella la labor de esos hombres trabajadores que dedican sus esfuerzos al engrandecimiento de la región.

Pide se le considere como uno de los socios de esa Casa Regional Murciana.

(Aplausos). El exministro don Isidoro de la Cierva se adhirió en nombre de su hermano y personalmente al acto, ofreciendo también su adhesión como presidente de la Sociedad «Casino de Murcia».

Expresa el señor Cierva su anhelo de que esta casa tan modesta llegue a ser tan grande y pujante como el Casino de Murcia, del cual se sienten orgullosos los murcianos.

(Grandes aplausos).

A los concurrentes al acto se les obsequió con un lunch.

Reinó gran entusiasmo entre los reunidos, quienes visitaron todas las dependencias de la Casa.

Cuenta la Casa Regional Murciana en la actualidad con unos cuatrocientos socios.

### Las adhesiones recibidas

Además de las adhesiones arriba citadas recibidas con motivo de la inauguración de la Casa Regional Murciana, figuran las siguientes en expresivos telegramas y cartas.

Del gobernador de Murcia, gobernador y alcalde de Albacete, la Prensa de Murcia, decano del Colegio Notarial, Jefe de la Unión Patriótica de Albacete, Director General de Seguridad, Secretario del Ministro de la Gobernación, Director de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Murcia, alcaide de Cartagena, Lorca y Villavieja del Segura, Junta Provincial de Patronato del Turismo, Dr. Perez Mateos en nombre del Colegio Médico, Diez de Revenga en nombre de la Junta Ejecutiva del Monumento a Fernando Caballero, y otras muchas.

### La Memoria de la Caja Regional Murciana de Previsión

Acompañado de atento B. L. M. de nuestro querido amigo el Director Gerente de la Caja Regional Murciana-Albacetense de Previsión social, hemos recibido un ejemplar de la Memoria correspondiente al año 1928, que fué aprobada por el Consejo Directivo en sesión de 15 de Julio de 1929.

En dicha Memoria se contiene el Balance y distintos cuadros estadísticos sobre recaudación mensual de cuotas patronales, estado de afiliación en los diversos años de existencia de la Caja, detalle de operaciones en la sección de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad y otros, no menos interesantes.

En la primera parte se hace sucinta descripción acerca las inversiones de finalidad social, relaciones del Instituto con las Cajas colaboradoras, propósitos, Caja de Ahorros, etc. Agradecemos la atención del envío.

LA BOLSA	
COTIZACIÓN DEL DIA 6	
Por telegrama de la noche anterior a 1/2	72 00
Amortizable 5/8	91 00
Amortizable 4/8	75 75
Banco de España	576 00
Tabacos	232 00
Francos	27 45
Liras	84 82
Dollars	7 08
Liras	87 00



RAMON NOVARRO

— EN —

## AMORES PROHIBIDOS

Primer Viernes del Circo

Ruego que debe atenderse Mejoras en Comunicaciones

### Los coches de la línea de Alcantarilla

Hasta nosotros han llegado quejas del deficiente servicio de automóviles en la línea de Alcantarilla, y una de las personas que nos han visitado nos ruega que lo hagamos saber al señor gobernador.

Nos dicen—y con razón sobrada—que existen coches autorizados para ese recorrido, en tan pésimas condiciones que a cada instante se lleva en peligro la vida, pues algunos de ellos, de carrocería lujosa, no llevan ni siquiera frenos, teniendo que detener el vehículo el conductor dando la marcha atrás.

Acogiendo esta justa demanda de esas personas que se ven obligadas a montar en esos inseguros coches, nos creemos en el deber de interesar del señor gobernador y de la Junta de Transportes, que se adopten las medidas oportunas antes de que ocurra una desgracia, que por esas causas sería dolorosa y de aterradoras proporciones, y vendría a dar la razón a quienes hoy por nuestra intervención, solicitan el apoyo de las autoridades a quienes la cuestión afecta. Esperamos las resoluciones oportunas.

### Boletín Religioso

Noviembre-1929

Este mes consta de 30 días. Está consagrado a las almas del Purgatorio.

Toque de Alba por la mañana a las cinco y media.

Toque de Oraciones por la tarde a las cinco y media.

### Santorial

DIA 5

Viernes.—El Patronio de Nuestra Señora. Santos Severiano, Severo y Victoriano.

### Vela y Alumbrado

Se desahucen por la mañana a las ocho.

Se reserva por la tarde a las cinco.

Día 8.—En San Juan Bautista.

Día 9.—En San Nicolás.

### GUILLES

En San Bartolomé.—Solemne novenario a las Benditas Animas.

Todos los días del novenario se celebran misas rezadas a intención de la cofradía, en el altar de Animas.

A) toque de oraciones se rezará el Santo Rosario.

Todas las noches ocupará la Sagrada Estrella el Sr. D. Julio Lopez Maymon.

En Santa Catalina.—La novena de Animas del 3 al 9 por la noche el toque de Oraciones y el mes de Noviembre por la mañana a las ocho.

En San Miguel.—La novena de Animas por la tarde a las cinco y cuarto del día 1 al 9 y el mes de Noviembre por la mañana a las 8.

RIFA DE LA PROTECTORA DE LOS POBRES Número premiado en el día de ayer

### Se inaugura el servicio telefónico en Caudete

Caudete 7.—6 tarde Por teléfono Con gran solemnidad acaba de verificarse la inauguración del servicio telefónico en esta población, instalado por la Compañía Telefónica Nacional de España.

La mejora ha sido recibida con gran entusiasmo por autoridades y vecindario que han expresado su satisfacción.

Al acto inaugural asistieron el alcalde, juez, párroco y demás autoridades, así como el diputado provincial por este distrito don Manuel Conejero Espí. Por la Compañía Telefónica concurrieron el Administrador de la Zona don Castiño Hervá, don Pedro Martínez Montielinos y otros funcionarios.

Pronunció un discurso elogiando a la Compañía Telefónica; el señor Conejero y agradeció las frases de alabanza en otro discurso el señor Hervá.

En el momento de la apertura de la Central, el Administrador de la Zona, saludó por teléfono al gobernador de Albacete y al señor Martínez Parras, alcalde de Hellín, así como a los periódicos diarios de Albacete y Murcia.

### El gobernador y el alcalde marchan a Madrid

Anoche en el correo, marchó a Madrid el gobernador civil de la provincia señor Castelló, quien permanecerá breves días en la Corte. Queda al frente del Gobierno durante su ausencia el secretario don Manuel Fernández Reyes.

También marchó anoche a Madrid en el correo el alcalde de esta capital señor marqués de Ordoño. Durante su ausencia queda de alcalde interino el teniente alcalde don José Sánchez Posada.

### En el Central Cinema

Impiedad se proyectará nuevamente el domingo

«Impiedad», la sugestiva producción que se estrenó, con gran éxito, el pasado miércoles, en el Central Cinema, antes Teatro Ortiz se proyectará nuevamente el domingo a ruego de numerosos espectadores que no pudieron presenciar su proyección.

«Impiedad» no es una película más que pide recuerdos ajenos ya mandado guerra, no es precisamente un film, en el que se presentan, con toda fidelidad, momentos dramáticos y de derrota de los soldados alemanes. La técnica que la «Ufa» emplea es grandiosa. No puede pedirse más. Por eso «Impiedad» ofrece tan bellas ocasiones para que se extasie el espectador.

Para la semana próxima se anuncian dos nuevas lujosas producciones «Impiedad de la Ufa» y «Cristina la holandesa» de la Titan Fox.

## El partido Real Murcia-Cartagena, se jugará en el campo de esta Sociedad por mandato de la Nacional

Esperando el fallo de la Federación Nacional sobre la designación del campo en que jugar el partido Cartagena-Real Murcia, correspondiente a la segunda vuelta del campeonato regional, hemos permanecido todos los días de esta semana, sin querer contestar a ciertas inexactitudes aparecidas en el periódico «La Tierra» de la vecina ciudad, y a un papeletito titulado «La avispa» que no estaría de más se leyese por quien correspondiera, para ver si pueden escribirse ciertas cosas con la libertad que él lo hace.

Conociendo anoche, alrededor de las nueve, la decisión de la Nacional imponiendo al Real Murcia la obligación de desplazarse a Cartagena, si vamos a permitirnos unos comentarios. Citarémos hechos concretos, sin recurrir a la frase ampliada de «siempre se nos atropelló», que emplea el Cartagena para presentarse como arrollado cuando vivió fuera de reglamento con la frecuencia que puede comprobarse en los archiveros del organismo regional.

No es nuevo lo que viene ocurriendo a la Federación Murciana y al Real Murcia. Prosperando como ha prosperado la protesta, por todos conceptos fuera de razón, del Cartagena, están ya de más los Reglamentos, y de nada sirven los acuerdos que por mayoría puedan adoptarse en las Regionales. Si tan caprichosamente legisla desde las altas esferas, están de más las Federaciones Regionales. Pónganse en manos de quienes con tanta gallardía vienen defendiéndolas de las asechanzas de los clubs...

Fué primero el escamoteo del partido final del campeonato nacional, apesar de un acuerdo tomado en Asamblea; fué después el asunto Escartín, cuando su escandaloso arbitraje en el partido Real Murcia-Deportivo Alavés; fué más tarde cuando se anulaban los encuentros jugados por nuestro campeón regional en su terreno y en el del Osasuna de Pamplona, para hacerle desempatar en Madrid; es hoy designado el campo del Cartagena para jugar el domingo, cuando además de tener poquísima hierba, hay un acuerdo en Asamblea cumpliendo otros de la reunión de Federaciones en San Sebastián, determinando «que club que no tenga su terreno en condiciones al empezar el campeonato no podrá pedir después que se le habilite, empezada la competición».

No son solo estos asuntos los que injustamente se resolvieron en contra de Real Murcia. Hay otros más, muchos más, que no han trascendido al público, pero no menos escandalosos. Ya va haciendo falta que a esas Asambleas de final de temporada sean personas de las mismas características de los que componen la Nacional, para que se oigan cosas muy sabrosas, como las que se escucharon de labios de Roberto Alvarez, el día cuatro de Acha y otros.

No por eso dejamos de aconsejar, desde luego, que el equipo se desplace a Cartagena, como se tiene mandado. Ellos lo desearon la pasada semana. Lo quieren ahora y muchas otras veces aunque con otro ambiente. ¿Que puede impropetarse sobre el terreno. No hay pronóstico. Si hay mucha confianza en el entusiasmo de todos.

¡Lo que no debe olvidarse es como se porta la Nacional, para cuando la Nacional pida apoyo y pida la reelección.

### El campeonato de segunda categoría

Interesantísimo viene resultando el campeonato de segunda categoría en las tres secciones en que se divide la región deportiva para jugar tal torneo.

Por ahora marchan en situación inmejorable el Hércules de Alicante, el Imperial de Murcia y el Lorca, muy seguidos de cerca por otros no menos entusiastas equipos.

El domingo jugará en Alcoy el Gimnástico de Elche.

En Totana jugará el Lorca contra la Unión Deportiva local. Arbitrará el señor Muelas.

En Alicante contendrá con el titular el Idella de Elda, uno de los equipos de más renombre de esa categoría.

En Zirandona se enfrentarán el Imperial y el River Thader, Arbitrará López Almansa.

LISCANO

### Nuestro folletín

Terminada la publicación de nuestro folletín que tan del agrado de nuestros lectores ha resultado, máxime cuando él era una segunda parte, no menos interesante, de otra obra del mismo autor, nos proponemos publicar una nueva que seguramente ha de superar a la que ya couosen nuestros lectores.

En ella luce un singularísimo ingenio en la trama, una naturalidad en la narración, una tan bien combinada fantasía, que los personajes adquieren un especial relieve y se traen o repiten con ingeniosa sencillez y bien marcados afectos.

### Confederación Sindical Hidrográfica del Segura

Régimen de embalses

DIA 6

PANTANO DE TALAVE

Volumen total embalsado, metros cúbicos, 000.000.

Desagüe, metros cúbicos, 180.835.

PANTANO DE ALFONSO XIII

Volumen total embalsado, metros cúbicos, 17.216.630.

Desagüe, metros cúbicos, 000.000.

PANTANO DE PUENTES

Volumen total embalsado, metros cúbicos, 361.715.

Desagüe, metros cúbicos, 40.857.

Murcia 7 de Noviembre de 1929.

### MEDIAS

De hilo superior a Ptas. 1'75.

Hilo Tupida a idem. 2'25.

De Hilo Finísima a idem. 2'50.

De Hilo marca Diana a idem. 3'00

De Seda torsal con menguados idem. 2'50.

Gran surtido en hilo finas y seda natural.

Precio Fijo RAYNELI Platería, 22.

### Academia de Comercio

dirigida por

Don Federico Díez Puchol

Cálculo Mercantil, Teoría de libros por Partida Doble, y Idioma francés.

Platería, 14.

### Bastones

Japas, Malacas, Cerezos, Juncos, Osa

Ebano, Rolen, Ingleses legítimos, Recibidos últimos modelos, Abaniquería de

ENRIQUE RAYNELI. - Platería, 22

### CENTRAL CINEMA

Programa para hoy

A las 6 1/4 y diez

### La grandiosa producción LA LOCA ORGIA

Interpretada por la bellísima estrella CLARA BOW

El general Primo de Rivera y los libros nuevos

Comentando el que ha escrito Villanueva y que se titula "El momento Constitucional", habla a un periodista de la situación política y le dice que cuando hubiera crisis, palabra exótica en este régimen, serían los primeros en saberlo el Rey y él, e inmediatamente la opinión pública

POR TELEGRAMA

Madrid.—Acercos de la aparición de un libro del exministro Villanueva, titulado "El momento constitucional" ha hecho interesantes declaraciones a un periodista de "La Nación", el general Primo de Rivera.

En el aparcen, le dijo el jefe del Gobierno, copias de documentos y artículos que no se publicaron en los periódicos cuando fueron sometidos a la previa censura. No obstante, el Gobierno, siguiendo su criterio ya otras veces puesto de manifiesto, de permitir en el libro lo que no autorizaría para los periódicos, siempre que no haya exceso, y en este caso no lo hay, quiere salir al paso de torcidas interpretaciones que se dan a episodios sucedidos durante la actuación de este régimen.

En dicho libro se dice, comentando una nota del ministro de Hacienda, que del efecto que produjo la baja de la peseta en nuestro primer centro bancario, da una idea la dimisión que con carácter irrevocable y por motivos de salud, presentó el gobernador del Banco de España. En efecto así fué. Presentó su dimisión encontrándose en el lecho, en el que dejó de existir a los pocos días, sin haber tenido tiempo para leer la nota del Ministerio, a la que se atribuye la simulación de una enfermedad para presentar la dimisión.

Cita después Primo de Rivera el párrafo en que se dice que bastó el confesor estudiantil planteado para derogar el artículo 53, y dice que ni por el ministro ni por el Gobierno se dió importancia, ni se tuvo terco empeño en incluir en la ley tal artículo, ni mucho menos en mantenerlo, a no haberlo elegido los revolucionarios por bandera. Por ello no podía derogarse hasta que estuviera totalmente restablecida la disciplina escolar, quebrantada por algunos catrines y bastantes alumnos con fines distintos a lo que por algunos se afirmaban.

Si todos los sectores sociales que se crean agraviados por una medida de la Dictadura tuvieran fe en su equidad de equanimidad y en la justicia de sus resoluciones, que tan poco son los que las niegan, en lugar de protestar por medio airado o con remangures que de ellas participa también el Gobierno.

Si la Dictadura hubiera cedido en aquella ocasión, por ser violentas las actitudes, hubiera liquidado su existencia con oprobio para el régimen y con gravísimo daño para el país.

Respecto a las votaciones para representantes en la Asamblea tenidas lugar en el Colegio de Abogados de Madrid y en la Academia de Jurisprudencia, realizadas con fines de tan distinta interpretación, hizo que al salir la noticia de las fronteras se acogiera el supuesto absurdo de que los elementos por esas agrupaciones elegidos pudieran volver a gobernar.

Por lo demás, el señor Villanueva es un enamorado del bien de su Pa

tria, que estima radica en el sistema parlamentario y en el sufragio universal. Yo considero que sobre estos oimientos no puede intentarse la reconstitución de la vida nacional. Todo lo que no sea un Parlamento integral, de representación de clases, que comparta con la Corona la soberanía, sería entregar la vida nacional y política a las corruptelas de otras ocasiones. La experiencia por eso, enseña más, mucho más, que las doctrinas.

El mismo periodista preguntó al marqués de Estella sobre la situación política.

Le manifestó el general, que había tenido noticia de los rumores que en sistemáticamente circulan acerca de que va a haber crisis, y que se crea el ministerio del aire, suprimiendo el de Trabajo.

La voz de la Gaceta

Concurso para la adjudicación del servicio nacional de radiodifusión

Por telegrama de la noche Madrid.—La Gaceta inserta entre otras disposiciones menos interesantes las siguientes:

Determinando que en los proyectos que se presenten al concurso para la adjudicación del servicio nacional de radiodifusión, pueden presentar se libremente las proposiciones en cuanto al número, condiciones de difusión y características técnicas de las estaciones a instalar, siempre que las que la presenten crean en el buen resultado de las mismas.

Los concursantes vendrán obligados a aceptar y cumplir todas las condiciones del pliego del concurso.

Este mismo periódico publica una Real orden concediendo la Gran Cruz de Beneficencia, con distintivo blanco al general Martínez Anido.

También publica la Gaceta el texto del convenio del opio firmado con motivo del segundo Congreso internacional celebrado en Ginebra.

En la Escuela de Guerra

La entrega de los Reales Despachos

Por telegrama de la noche Madrid.—Mañana en la Escuela Superior de Guerra se verificará la entrega de los Reales Despachos a los oficiales diplomados.

Probablemente asistirá el Ministro del Ejército.

Ama de cría

Para casa de los padres leche de cuatro meses edad 24 años.

Darán razón, casa de Juan Rib, preguntando por María Ramos. Puesto Tocinos.

Estos rumores son propalados por gente inquietante y de malas pesiones. Y es que a muchos le molesta que el obrerismo se haya manifestado en mejor sentido que otros sectores y no sea enemigo del Gobierno.

Cuando hubiera crisis, anunció el Presidente, palabra exótica en este régimen, serían los primeros en saberlo: el Rey y yo, e inmediatamente la opinión pública, con las aclaraciones debidas como cuando dejó de ser ministro de Estado el señor Yanguas.

Plenamente estoy satisfecho de mis colaboradores, y agradecido a la lealtad con que me distinguen. Con eso es bastante para poner coto a tanto chisme de metedores. Estas fueron las últimas palabras del jefe del Gobierno.

Notas de Palacio

Regresa de Barcelona la Infanta Doña Isabel y conferencia con el Rey

Por telegrama de la noche Madrid.—Regresó de Barcelona la Infanta Doña Isabel.

A su llegada a Palacio conferenció con el Rey, dándole cuenta de los actos celebrados durante su estancia, a los que asistió llevando la representación del monarca.

Don Alfonso a El Escorial

Don Alfonso estuvo en el monasterio de El Escorial, orando ante la tumba de su madre.

El Rey y los ministros

Despacharon con el Rey el general Primo de Rivera y los ministros de Fomento, Trabajo y Economía.

Pusieron a la firma de aquél diversos decretos de sus departamentos respectivos.

Del Ministerio de Trabajo

La Medalla de las Corporaciones será de oro, plata y bronce

Por telegrama de la noche Madrid.—La Medalla para las Corporaciones que ha sido creada recientemente por el Ministerio de Trabajo, cuyo decreto ha firmado hoy el soberano, será de tres clases: de oro, plata y bronce.

La Medalla llevará unos cordones de los cuales colgará. Su color determinará el cargo a que corresponde.

Decretos firmados por el Rey

Madrid.—Entre los decretos puestos a la firma del Rey y que este ha sancionado, figuran los siguientes:

Nombrando inspector general de Ingenieros Geógrafos al Sr. García del Real.

Creando la Medalla de las Corporaciones.

Nombrando inspector de primera clase del mismo cuerpo a don Gerónimo Pando.

Nombrando de segunda clase al señor Gil Montaner.

Espectáculos para hoy

CIRCO.—Por tarde y noche la interesante película "Amores prohibidos".

MEDIA LUNA.—Cine. "Su Alteza Gran Duque".

POPULAR.—Cine. "La damita del Ritz".

CENTRAL CINEMA.—Cine. "La loca orgía".

A Martínez Anido

Pensaban regalarle las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia los funcionarios de Gobernación

Por telegrama de la noche Pero él ha rehusado al homenaje

Madrid.—Los funcionarios del ministerio de la Gobernación, mostraron su deseo de regalar por suscripción las insignias de la Gran Cruz de Beneficencia al general Martínez Anido.

El ministro enterado del propósito de los empleados rehusó al homenaje, pues ya había adquirido dichas insignias el Ayuntamiento de Enguera (Valencia) por suscripción entre las corporaciones.

No obstante agradeció la atención de los funcionarios con frases cariñosas.

Fiesta de aviación

En homenaje a Cervantes

Por telegrama de la noche Madrid.—Los periódicos acogieron con cariño la iniciativa de celebrar una fiesta de aviación en homenaje al inmortal Cervantes.

Se estima a éste como precursor de la navegación aérea creando la figura de "Clavileño".

Fonda Negra

mata a diario y ofrece toda variedad en sus artículos.

TEATRO CIRCO VILLAR

Primer viernes de Circo

Día 8 de Noviembre de 1929

1.º Revista Gaumont.

2.º Estreno de la preciosa comedia dramática en 6 partes, por Shirley Mason.

Las perlas del pecado

3.º Estreno de la linda comedia Metro Goldwyn en 5 partes, titulada

AMORES PROHIBIDOS

Por RAMON NOVAREO

Mañana "La llamada al corazón" por Marión Davies y "Ladrón de irac" por Billie Dove.

El domingo: "Marido a despecho", por Buster Keaton "Pampinas".

MEDIA LUNA-CINEMA

Programa para hoy: 1.º La cómica en 2 partes, Gallardo y calavera

2.º La colosal producción francesa en 7 partes, por la bellísima Dina Grails,

Su Alteza el Gran Duque

Mañana "De lo vivo a lo pinzado" por Lew Cody.

Gine Popular

Programa para hoy: 1.º La cómica en 2 partes RIO ABAJO

2.º La preciosa comedia Firts National en 7 partes, interpretada por Dorothy Mackail y Jack Muihall.

La damita del Ritz

Mañana "Yo quiero un millonario" por Alice Wite y Jack Mu hall.

Domingo: "La ruta de Singapore" por Ramón Navarro y Joan Gradwford.

¡Cuidado con los pretendientes!

Es agredida una encantadora chica, de 16 años, porque sus padres se oponían a las relaciones

POR TELEGRAMA

Bilbao.—Durante los ensayos que se estaban verificando en el Centro Aragonés para la organización de una rondera, ocurrió un sangriento suceso.

Un individuo llamado Virgilio Caballero, de 26 años, consiguió penetrar en el salón, pretextando que era tocador de guitarra.

Cuando vió aparecer a Victoria González, guapa moza de 16 años de edad, a la que pretendía, se abalanzó sobre ella, agredéndola con una navaja. También agredió a Vicente Hernández, que se encontraba junto a Victoria.

El agresor aprovechando la confusión que se produjo en los primeros momentos logró evadirse.

Mas tarde fué detenido y manifestó que cometió el hecho, por haberse opuesto sus padres a que sostuviera relaciones con ella.

Los dramas de la aviación

Capota un aeroplano y mueren los dos capitanes que lo tripulaban

POR TELEGRAMA

Sevilla.—En el aeródromo de Tablada se elevaron en un aparato los capitanes José Martínez Mejía y Alfonso Esteban. Un hermano de aquél, Fernando, intentó subir disuadiéndole José.

El aparato despegó normalmente, pero al alcanzar una altura de treinta metros aproximadamente, capotó y cayó violentamente a tierra, destruyéndose. Antes el avión había pasado sobre el domicilio de Martínez Mejía. Su esposa salió al balcón, saludándole.

Se ignora por qué causa se produjo el accidente. Entre el montón informe de hierros fueron extraídos los tripulantes del avión.

Se los atendió en el botiquín de urgencia del aeródromo, pero a los pocos segundos dejó de existir.

La desgracia ha producido honda impresión, pues presenciaron el accidente numerosas oficiales de aviación.

Mejía estaba casado hace ocho meses. Su esposa es sobrina del Conde de Halcón.

Esteban era soltero y es conocido por haber actuado en varias funciones benéficas.

NOTICIAS

Defunción

Victima de traidora enfermedad ha dejado de existir en Madrid, la bondadosa señora doña María de la Asunción Palazón Fayos, esposa de nuestro buen amigo el oficial de esta Delegación de Hacienda don Fernando Guirao Banderas.

La finada por su trato afable contaba en esta capital con numerosas amistades.

Reciban nuestro sentido pésame su afligido esposo, hijos, madre y de más familia.

Para cafés la CASA DIEZ

Plaza de Belluga n.º 8. Teléfono 2848

Mejorado

Está bastante mejorado de la enfermedad que le tiene en el lecho, el joven don José Sánchez Ledesma y Ferrer hijo de nuestro buen amigo don Fernando.

Celebramos la mejoría y la deseamos un pronto restablecimiento.

Allegro

El afilado de Hojas mejor que existió

Venta Bazar Murciano

Para Camisas de Moda y chalecos fantasía Casa de ANTONIO ZAMORA Calle de la Platería,

Viajeros

Ha regresado de Madrid nuestro querido compañero en la Prensa y asambleista don Francisco Martínez García.

—Ha regresado de Madrid donde marchó con el triste motivo de la enfermedad y muerte de su esposa doña Asunción Palazón, nuestro distinguido amigo el oficial de esta Delegación de Hacienda don Fernando Guirao Banderas.

Jabón de Lanolina y Bron

Evita las picaduras de las moscas mosquitos y toda clase de insectos. Es jabón de tocador, suave y espumoso. Precio de la pastilla 075 ptas. Se venden en los Basares

Murciano y Fin de Siglo

Precios del mercado

DIA 7 DE NOVIEMBRE LUNES

De los 50 kilos

Papas 6'00 pesetas

Tomates 10'00

Bajocas 22 50.

Pimientos menudos 8'00

Pimientos gordos 16'00.

Boniatos 6'25

Chirivias 20'00

Nabos, 8'00

Cebolla seca 4'50

Alcachofas 9'00

Ajos secos 62'00.

Apios, 00'00.

FRUTAS

Manzanas 30'00.

Peros 40'00

Peras 37 00

Melones 11 00

Limonos 11'00

Granadas, 9'00

DOCEÑA

Calabazastanera, 9'00.

Cebolla tierna 0'40

Berenjenas 0'25.

Lechugas 0'40

Coles 2'00.

Coliflor: 3'75

Rábanos 0'35

PESCADERIA

Precios por kilo:

Mariña 6'00

Pescadilla 3'06.

Atún, 4'00

Mero 4'00

Calzon 2'00

Emparedor 3 00

Fajal 2'00

Besugos 2'50

Calamares 6 00

Jibias 2'50

Palpos 2'00

Dorada 2'00

Májol 2'00

Magres, 1'60

Sabito 2'00

Salmónete 6'00

Sardina 1'00

MARISCOS

Langostinos, 10'00

Gambas, 4 00

Almejas 1 60

Longuados, 6'00

BANCO CENTRAL Aicalá, 31.—MADRID SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPE ALFONSO, 17 Y 19 Y GONZALEZ ADALID, 4 y 6: (Edificios de su propiedad). Capital autorizado. . . . . Ptas. 200.000.000. Capital desembolsado. . . . . 60.000.000. Reservas. . . . . 20.000.000. Intereses que se abonon en cuentas corrientes de peseta A la vista. . . . . 2 1/2 por ciento anual. Con ocho dias de preaviso 3 " " " " A tres meses. . . . . 3 1/2 " " " " A seis meses. . . . . 4 " " " " A doce meses o más . . . . . 4 1/2 " " " "

Las enfermedades del

# ESTÓMAGO e INTESTINOS

dolor de estómago, digestión, acedías y vómitos, inapetencia, pesadez de estómago, etc., se curan positivamente con el

## Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

(STOMAX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Vente: Principales farmacias del mundo.



### AVISO

Prximamente llegará a ésta el viajante de la Camisería **BEN AVENTE**.

### "Jara Garrillo,"

Bebida española sin alcohol, preparada con aromas de frutas de Murcia.

Elaborada por José Aroa Benjaipán - Murcia. Teléfono número 12.

### ¡GALLOS!

Usando solo tres días el patentado **UNGUENTO MEXICO** desaparecen totalmente callos y duras, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas falsificaciones. Exigid **UNGUENTO MEXICO**. En farmacias y droguerías 1.50 pesetas. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto. Plaza de San Ildefonso 5. Madrid.

# CALEFACCIONES

POR AGUA CALIENTE

Perfectamente aisladas para su buen funcionamiento. Las de menor consumo, más fácil manejo y las que dan temperaturas más uniforme, resultando

## Muy económicas de coste

# Brugarolas y C.

Sociedad núm. 10-MURCIA-Teléfono núm. 1239

Referencias a satisfacción sobre demanda. Presupuestos gratis y sin compromiso.

### Aparato Receptor Radiotelefónico

De enchufe director a la línea de alumbrado

Suprime pilas y acumuladores, manejo sencillísimo

Precio muy reducido, Sin competencia

La fábrica que lo construye es una garantía

Demostraciones sin compromiso en casas particulares

Antes de comprar otro aparato visite a

## BRUGAROLAS y COMPANIA

Teléfono 1.239 Sociedad, 10

Visite en Madrid el **HOTEL DE VENTAS** donde EN DOS MINUTOS y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

### Hotel de Ventas

Muebles nuevos 34, tocho, 34. Muebles de ocasión

Unica casa Madrid Entrada libre

### Paraguas

Modelo especial a Ptas. 13'50. Gran surtido.

**ABONQUEM DE RAYNELL** (Platería, 22) Precio fijo

# La Catalana

Compañía de Seguros contra incendios y explosiones de todas clases. Para la Fértil de Alquileres, Riesgos de incendio, de Robos y de Furtividades de trabajo a guisa de incendio

FUNDADA EN 1866

inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domicilio en Barcelona, Paseo de Gracia, 2.

Capital suscrito Ptas. 5.000.000.- Capital desembolsado Ptas. 2.000.000.- Reserva Estatutaria Ptas. 1.000.000.-

### Situación y desarrollo de la Compañía

Año	Primas	Reserva	Reserva estatutaria
1936	31.598.10	49.155.28	11.919.93
1937	32.987.21	104.387.95	128.459.98
1938	34.264.94	238.937.03	472.964.35
1939	35.542.67	347.989.67	902.967.64
1940	36.820.40	708.019.98	1.079.111.96
1941	38.098.13	1.068.050.29	1.255.256.28
1942	39.375.86	1.428.080.60	1.431.400.60

Asamblea de Inspección de Seguros el 9 de Mayo de 1942

Delegado en Murcia: Agustín Montverde. - Sra. V...

### Servicios de la Compañía Transatlántica

**Línea de Cuba-Méjico:**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Orotava para Habana y Veracruz. Saliendo de Veracruz y de Habana para La Orotava, Gijón y Santander.

**Línea de Buenos Aires:**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

**Línea de New-York, Cuba y Méjico:**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz de Habana con escala en New-York.

**Línea de Venezuela-Colombia:**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas y Ponce de León, Salto de Cochin para Habana, Cienfuegos, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

**Línea de Fernando Pó:**  
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de las Palmas y Ponce de León de la costa occidental de África.

**Línea Brasil-Plata:**  
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Orotava y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos Rio Janeiro, Canarias, Vigo y Coruña, Gijón, Santander.

Además de los itinerarios servidos, la Compañía Transatlántica tiene establecidos especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos comprendidos a New-York y las líneas de Barcelona a Filipinas, y otras más en las cuales, por su estructura, cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todas las vapores tienen telegrafía inalámbrica.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Las horas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

### Unión Española de Explosivos

Sociedad Anónima domiciliada en Bilbao

Sucursal en Madrid, calle de Villanueva n.º 11

Fábricas en Vizcaya (Zuzo, Luolana, Elorrieta y Gabarrilla); en Oviedo (La Manjoya); en Madrid; en Sevilla (El Empalme); en Cartagena; en Barcelona (Badalona); en Málaga; en Cáceres (Aldea Moré) y en Lisboa.

### PRODUCTOS QUÍMICOS

Ácidos Sulfúrico y Oleum, Clorídrico, Nítrico, Glicerinas - Sulfatos de Sosa, de Oobre, de Zinc, de Hierro y Férrico - Sal Común - Cloratos - BARNICES Marca Neol - Colas - Materias Colorantes - Colodión - Nitratos - Cloruros.

### ESPECIALIDADES PARA LA AGRICULTURA

Superfosfatos - Abonos Compuestos - Minerales y Orgánicos - Nitratos de Sosa y de Potasa - Cloruro de Potasa - Sulfatos de Amonio y de Potasa - Silvinitas - Escorias Orgánicas - Sulfatos de Oobre y Hierro - Azufre - Maquinaria Agrícola y Accesorios - Motores a Gasolina y de Acositos Pesados.

LABORATORIOS - para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los abonos más apropiados.

### EXPLOSIVOS Y ARTICULOS DE CAZA

Dinamitas - Mechas - Detonadores - Polvoras de Mina y de Casa - Cartucheria cargada y vacía de las mejores marcas Extranjeras y Nacionales - Escopetas para Casa - Armas - etc. etc.

Para pedidos y demás detalles dirigirse al REPRESENTANTE EN MURCIA Don GERÓNIMO LOPEZ, calle de Ángel Guirao número 1 (antigua Casa de Don Gerónimo Ruiz).

# EL SOL

### Agencia de encargos y Transportes

Servicios diarios de domicilio a domicilio, en toda España

PASCUAL II. - TELEFONO 181

## MURCIA

PROPIETARIOS DE LA COMPAÑIA

# LA FAVORITA CARABANA

ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABONES SALES DE CARABANA. PRETILLA 125 Y Q.80 PESETAS

# BAZAR MURCIANO

Especialidad en objetos para regalos. Gran surtido en artículos de Perfumería. Productos de la

Murcia, Platería, 66 y 63.

Sucursal en Cartagena

Calle Mayor, número 11.